

新春走基层

山东·守住老民俗

解锁新玩法



2月24日，舞龙秧歌队在山东临沂大剧院广场进行展演。 新华社发

新华社济南2月25日电(记者李志浩)扮玩、活报、赶庙会、赏花灯……元宵期间，文化大省山东上演多彩民俗文化活动，“唤醒”传统记忆、留住最美乡愁，“解锁”时尚新玩法、新体验，让市民游客在浓浓的文化氛围中欢度佳节。

铿锵有力的大鼓、热烈的秧歌舞蹈、壮观欢腾的舞龙表演……2月24日，在淄博市淄川区，30多支民间扮玩游艺队伍穿城而过，一路前行、一路表演，道路两侧围满了前来观看的市民，掌声、喝彩声不断。

扮玩，是淄博地区自明清传承至今的元宵民俗活动，群众参与度高。《淄川县志》记载，清光绪二十年(1894年)，各乡村进城表演的扮玩游艺队伍长达三四公里。

“扮玩，在我们这儿也叫‘玩十五’，是我们春节期间最期待的群众活动。”市民孙琼告诉记者。淄博元宵扮玩(淄川扮玩)活动，2019年被列入淄博市非物质文化遗产名录。

今年，为充分展示传统民俗文化魅力，淄博市组织了近年来规模最大、层次最高的元宵扮玩活动，共有180余支队伍、8500余人参加，并专门增加舞狮、汉服秀、旗袍秀等流行元素，让群众在体验传统年俗的同时，感受时尚潮流。

在山东东端，同样拥有悠久历史的“大活报”表演也在欢闹中举行。元宵节当天，在威海市文登区文登学广场，锣鼓声不断，舞龙舞狮、花轿秧歌、安塞腰鼓依次演出，现场观众摩肩接踵。

文登区委宣传部副部长许修刚介

绍，文登是千年古县，源自文登的“大活报”表演，最早出现于隋唐时期，起初是人们围着高大的“大活”(即大树干)唱歌跳舞，祈求新年风调雨顺，现在已发展为民俗游街展演。今年，当地专门邀请4位当地知名的企业家、劳动模范，为表演队伍的两条龙头“点睛”。

在山东半岛南岸的乳山市，近千人参加表演的乳山大秧歌文化节在正月十五拉开帷幔。形成于明朝的乳山大秧歌，相传源自祈雨仪式，如今是山东省级非物质文化遗产，表演恢弘豪放、节律紧凑。乳山大秧歌代表性传承人、夏西村火龙秧歌队长宋文菊率队表演“舞火龙”，将现场氛围推向高潮。

“每年过春节，我们都要看秧歌，喜欢秧歌队洋溢的一股欢实劲儿！”乳山市民

王建说。为了传承和发展传统秧歌，当地政府和以宋文菊为代表的传承人，近年付出巨大努力。如今，夏西村火龙秧歌队已达百人规模，多次受邀在外地展演。

元宵节又逢雪，为拥有500多年历史的青岛海云庵糖球会，增添一份浪漫。“人山人海，非常热闹。这说明古老的民俗还是魅力无穷的！”2月24日，长期在外工作的“90后”王嘉欣，回乡在小雪纷飞中度过一个难忘的糖球会。

“东风夜放花千树。更吹落、星如雨。”在圆月映照下的泉城济南，闹元宵活动精彩不断，持续进行：各大商圈点亮节庆装饰，延长营业时间；晚上8点半，西关高跷队还在万达广场经四路店热闹表演；“游770”路公交车变身“灯谜专车”，穿梭各大景点之间……

截瘫患者通过脑机接口实现控制光标

新华社北京2月25日电(记者侯克 魏梦佳)在患者聚精会神注视下，一个红色小球向着屏幕另一端的蓝色小球缓慢移动、接近、重合——这不是科幻电影中的场面。近日，首都医科大学附属北京天坛医院神经外科贾旺教授团队联合清华大学洪波教授团队，利用微创脑机接口技术首次成功帮助高位截瘫患者实现意念控制光标移动，这意味着我国在脑机接口领域取得新突破。

患者是一名35岁的青年男性，5年前因意外事故导致颈椎高位截瘫，完全失去自理能力。去年12月19日，由贾旺团队为患者成功实施微创颅内脑机接口植入手术，将微型脑机接口处理器植入患者颅骨中，并成功采集到脑膜外的感觉运动脑区神经信号。术后第10天患者顺利出院。

贾旺介绍，患者居家后，研究团队通过远程指导，对其进行无线脑机接口辅助康复训练。系统通过体外机隔着患者头皮为体内机无线供电，实现神经电生理数据传输，并把脑电信号翻译成外部设备的控制指令。经过近两个月康复训练，患者不但可通过意念活动驱动气动手套抓握水瓶，还可控制电脑屏幕上的光标移动。

“红球”追上蓝球，看似简单的动作意味着患者与科技电子产品通过脑机接口实现交互。”贾旺说，能够实现这样的功能，得益于电极的精准定位植入以及神经电生理信号的高效传输和准确解码。

洪波介绍，目前团队正不断优化脑机接口解码算法，计划帮助患者实现通过意念活动控制电子书翻页、光标点击确认等，增强患者与电子设备的交互能力。“微创无线脑机接口的成功植入及意念控制光标的实现，有望为高位截瘫、肌萎缩侧索硬化等神经功能障碍患者提供全新的康复治疗方向，为患者恢复生理功能、回归社会带来新的希望。”

脑机接口是指在人或动物大脑与外部设备之间创建的连接通路，通过记录和解读大脑信号，实现脑与设备的信息交换。此前，该微创无线脑机接口技术在首都医科大学宣武医院，成功让一位四肢截瘫患者实现自主抓握等脑控功能。

中国男队战胜法国队实现世乒赛11连冠

新华社韩国釜山2月25日电(记者谭畅 苏斌 冯亚松)25日晚，2024年釜山世界乒乓球团体锦标赛男团决赛中，中国队以3:0战胜法国队，实现世乒赛11连冠。这也是中国男队第23次捧起斯韦思林杯。

赛后，马龙对全场观众说，这是他的最后一场世锦赛比赛，能以胜利结束，他的世锦赛之旅是完美的。

随着中国队第23次举起斯韦思林杯，本届赛事全部结束。樊振东、孙颖莎分别获评最佳男、女运动员。



2月25日，中国队在颁奖仪式上高举冠军奖杯。 新华社记者 杨世尧 摄

新疆阿合奇县发生5.8级地震 暂无人员伤亡报告

新华社乌鲁木齐2月25日电(记者顾煜 马睿)25日12时14分，新疆克孜勒苏柯尔克孜自治州阿合奇县(北纬41.15度、东经78.41度)发生5.8级地震。当地震感明显，截至13时暂无人员伤亡报告。

据中国地震台网消息，此次地震震源深度11公里，震中距阿合奇县城24公里，距乌什县68公里。震中附近人口稀少，但地震造成周边县乡震感强烈。

地震发生后，新疆消防救援总队克孜勒苏柯尔克孜自治州消防救援支队、阿克苏地区消防救援支队与辖区速报员以及当地公安、应急等部门核实，截至13时暂无人员伤亡或房屋倒塌报告。

据国网阿合奇县供电公司介绍，当地主电网和配电网运行正常。目前，当地列车运行暂未受到影响。

娃哈哈集团创始人宗庆后逝世

新华社杭州2月25日电(记者魏一骏)记者25日从娃哈哈集团获悉，娃哈哈集团创始人宗庆后因病医治无效，于当日10时30分在杭州逝世，享年79岁。

1987年，宗庆后带领一个校办企业的两名退休教师，凭着14万元借款，靠代销汽水、棒冰起家，通过产品创新、技术创新、营销创新，创立了“娃哈哈”这一知名品牌。宗庆后也成为改革开放后民营企业家的代表人物之一。

宗庆后是第十、十一、十二届全国人大代表，中国共产党浙江省第十二、十三、十四届代表大会代表，还曾获得全国劳动模范、全国五一劳动奖章、改革开放40年百名杰出民营企业企业家等荣誉。

河北：年味中的科技元素

新华社石家庄2月25日电(记者赵尚宇 邹尚伯)最近几天，雄安新区举办触梦未来·雄安元宇宙音乐花灯会，其中音乐盛典巧妙地结合了虚拟现实、增强现实、数字虚拟主持人等前沿科技，让游客感受到科技的魅力。

记者在现场看到，音乐盛典以数字虚拟主持人演唱的歌曲《龙的传人》开头，以《西游记》经典桥段为蓝本，利用“多项虚拟技术+现场舞美+国风电音”打造的具有中国风的数字音乐作品，将现场推向高潮。

据悉，音乐盛典系列活动25日晚间结束后，活动现场设置的雄安新区元宇宙元宵花灯会、人工智能体验馆等活动将持续到3月11日。

此前，雄安新区启动区的中国华能总部大厦、中国中化大厦、大学图书馆、雄安科创中心等地标性建筑轮番上演动感灯光秀，让雄安新区的年味之中增添了科技感。

正月以来，河北多地举办庆祝活动时，引入无人机、灯光秀等科技元素，让群众沉浸式体验中国优秀传统文化。

300架无人机升空，在夜空中变换出不同图案造型、多个祝福标语，五颜六色的灯光秀让活动场地变得流光溢彩……正月十四开始，河北邱县晚间举行多场年俗活动，其中的科技感让不少游客赞叹。

“这是我第一次看到无人机表演，特别震撼，拿手机拍了不少图片和视频。”游客周雨诺说，分享给亲朋好友后，不少人询问活动地点，也要过来观看。

不少具有科技元素的展馆也受到人们欢迎。徜徉在梦幻的白洋淀光影空间，穿梭于现在与未来交汇的时空长廊，在屏幕前完成一场雄安“城市漫游”之旅……在正月里，雄安印象展览馆吸引了不少游客前来沉浸式体验雄安的城市魅力。

记者了解到，雄安印象是一座集城市体验、艺术展示、休闲娱乐功能于一体的综合性文化场馆，一层城市厅为展览馆，在增强现实AR、裸眼3D、多媒体触屏互动等数字科技的加持下，展现了雄安历史文化和建设发展历程。

“脚下屏幕里的鱼来回穿梭，周围被芦苇包围，仿佛真的徜徉在白洋淀上。”来自邢台的游客郭笑说，这些“景色”配上周边福字、红灯笼、窗花等，感觉很新奇，别有一番风味。

安徽全椒：“正月十六走太平”



2月25日是农历正月十六，安徽省滁州市全椒县传统民俗活动“走太平”拉开帷幕，巡游队伍穿过太平桥，献上精彩纷呈的民俗表演。 新华社发

新华社合肥2月25日电(记者周畅)25日是龙年新春正月十六，安徽省滁州市全椒县启动“正月十六走太平”快乐健身行活动。“正月十六走太平”也是全椒县极具特色的民俗活动，当天凌晨开始，数万人自发走过县城中心的太平古桥，烧一炷平安香、系一条平安带、许一年平安愿。

上午9时许，随着奥运冠军许海峰一声发令枪响，“正月十六走太平”快乐健身行活动启动。千名群众开始走健康方阵，全椒县各镇选拔出的10支舞龙队，一路敲锣打鼓穿过县城。“看！大龙来了！”当绵延数百米的舞龙队抵达人山人海的太平古桥广场，前排群众自发腾空为“祥龙”上桥让道，后排游客迫切地踮起脚尖。

“这还是我第一次赶上舞龙表演，很震撼，咱们的传统文化太有魅力了！”全椒县居民韦帮才每年正月十六都要与家人一起，来太平桥走一走。他说，尽管来过很多次，但这项古老而充满生命力的民俗，总能带给人新的感受。

“新春伊始，我们在这里启动快乐健身行活动，既是对广大人民群众积极参与体育锻炼的一次再动员，也是借‘正月十六走太平’进一步宣传全椒、推介全椒。”全椒县长唐雨说，“正月十六走太平”是全椒县历史悠久、富有特色、群众自发的传统民俗活动，自东汉初年开始延续至今，被纳入安徽省首批非物质文化遗产名录，是安徽省全民健身十大品牌之一，被国家体育总局评为“中华体育文化优秀民俗民间项目”。

据介绍，今年，全椒县在传承传统文化的基础上，继续组织开展“正月十六走太平”文化旅游周活动，从正月十一持续到正月十六，推出民俗文化展演、特色美食和农产品展销、城市和项目推介、自驾全椒、星光音乐会、为企为民服务等一系列活动。